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【教材分析】：

本课属于八年级上第四单元第七课友好交往礼为先的第二框。本课的逻辑思路为从具体事例引出什么是礼仪，然后通过亲身体验认识礼仪的重要性，了解基本的社交礼仪，       探讨中华民族传统习俗中的礼仪问题及从民族大团结的角度提出民族交往中的礼仪习俗问题。

【学情分析】：

针对青少年文明礼仪方面的欠缺。当代青少年文明礼仪方面的欠缺是一个不争的事实，形成的原因是多方面的。一方面，在社会变迁的进程中，传统的东西正在逐步消失，其中包括传统的交往礼仪；与此同时，现代的交往礼仪在一些青少年身上有没有植根，青少年需要补文明礼貌这一课。另一方面，在孩子的成长过程中，不少家长更多地关注孩子智力的、学业的发展，而忽视了礼貌、礼仪方面的教育，致使一些孩子不懂礼貌，缺乏礼貌，甚至蛮横无礼。事实证明，礼仪也是一门学问，需要专门的指导。一个文明有礼的人不是自然形成的，与他所接受的教育密不可分。对青少年进行文明礼仪方面的系统指导与训练，对其文明礼貌素质的形成是大有益处的。
　【教学目标】：

★情感、态度与价值观目标：树立以习礼仪，懂礼仪、讲礼仪为荣的交往态度，学会并体验举止优雅、文明礼貌带给自己和他人乐趣以及对人生发展的价值。
　　★能力目标：掌握基本的社交礼仪，并能够在生活实践中学会以礼待人。
　　★知识目标：懂得什么是礼仪，礼仪有什么作用。了解生活中基本的社交礼仪，知道礼仪是一个人的基本素养。
　　【教学重点】懂得待人接物的一般礼仪、与中学生有关的礼仪规范，并能熟练掌握社交的一般礼节
【教学难点】如何在学生的日常生活和人际交往中落实礼仪知识，从而展示自己的风采。
　　【教学方法】情境教学法、小组讨论教学法、体验式教学法、情景模拟与角色扮演法。
　　【教具准备】多媒体教学课件
【教学过程】：
一．导入新课：

我们每个星期一都要开晨会，在晨会上，有一个重要的议程就是升旗仪式，升旗手们迈着矫健的步伐走向国旗台，在庄严的国歌声中国旗冉冉升起。谁来说一说在升旗仪式上，对我们有什么特殊要求吗？
学生回答后，教师导入新课：升旗仪式上的礼仪展示了我们同学们的风采。那么，到底什么是礼仪，生活中我们应该注意哪些礼仪？带着这些的问题，我们一起走进今天的课堂《礼仪展风采》。

设计意图：从学生熟悉的实际入手，充分调动学生的学习积极性，使学生产生学习和探索礼仪问题的渴望，顺利导入新课。
二、探究新知，解决问题
活动一：礼仪大比拼
什么叫礼仪？通俗地讲，礼——尊重，仪——礼节和仪式；礼仪——就是在与人打交道过程中尊重自己，尊重他人的行为规范。
　　教师：人际交往中遵循礼仪，生活会变得和谐、顺畅；违背或偏离礼仪，就会事与愿违。在我们的生活中就有一些这样的事，下面请看情景剧李野应聘记。
　　李野应聘记
　　（李野形象：发行服装怪异、带墨镜、言谈举止不符合礼仪要求。）
　　经理：我们《大连晚报》招聘记者已经进入最后一天，前来应聘的人很多，条件也很不错，不知今天的情况怎么样？我很期待。（说完，就座。）
　　李野：这两个月可把我忙坏了，应聘了8家单位都失败了。听说《大连晚报》要招聘记者，我是学新闻的，正好对口，这是我为这次应聘做的最时尚的发型，购买了名牌服装。但愿这次能够成功。
　　（李野推们进入人事部，招聘人员惊讶。）
　　经理：请问先生……
　　李野：我是来应聘的。
　　（直接上去握住女经理的手，一边握着，一边叫大姐好。）
　　经理：（很尴尬。）先生请做吧。
　　李野：大姐，听说这招聘记者，我是学新闻的正合适。
　　（坐下，跷蹊二狼腿，还乱晃动。）
　　经理：先生您的简历……
　　李野：从口袋里淘出皱粑粑的简历，往桌子上一扔。
　　经理：（看了看简历。）薛先生我们会在3天内给您答复的。
　　李野：好，那我就回去等消息啦。（打着响指，大步流星地走了。）
　　经理：（无奈地遥遥头。）这样的人怎能用呢？
　　师问：为什么李野充满希望的第九次求职又失败？
　　学生：因为他发型、墨镜、服饰、言谈举止（站、做、走、开门、握手）等……
　　教师：我们来问问招聘经理，报社是出于什么考虑不聘用他？
　　学生：用这样的人去采访，会影响报社的形象。
　　教师：既然大家一致认为李野的仪容、仪表和仪态不符合礼仪要求，假如你是李野，你会以什么样的形象去应聘呢？现在请大家也为李野设计一下。
　　学生设计：发型、墨镜、服饰、言谈举止（站、做、走、开门、握手）。
　　教师：握手是现代社会最常用的礼节。握手时用哪只手好呢？谁先伸手？
　　握手顺序：尊者有优先选择权，即：年长者、身份高者、主人、女士先伸手。
　　教师：从大家的设计来看个人礼仪要求。
　　媒体显示：仪表——整洁大方，讲究场合；仪容——容貌自然，发型得体；仪态——举止文明，动作优雅。
教师：请经过大家指点的李野再次应聘，你有信心吗？（教师：握手，祝你成功！）
　　学生表演
　　（李野敲门，招聘人员请进。）
　　李野：经理您好！我是来应聘的。
　　经理：先生请做，您有从事新闻工作的经历吗？
　　李野：我是应届毕业生，学新闻的，有一年的实习经历，这是我的简历。
　　（坐姿规范，拿出平整的简历，双手递上。）
　　经理：（看了简历。）薛先生我们会在3天内给您答复的。
　　李野：谢谢！再见！（走了出去。）
　　经理：这个小伙子很得体，可以试用。
　　教师：李野两次应聘的不同结果，给我们什么启示？
　　学生：略。
　　教师：在待人处事中遵循礼仪，会使我们变得优雅可亲，也有利于办事情。反之可能伤害别人，也使自己难堪，甚至无法立足社会；同时也说明讲礼仪有助于我们提升道德水平和精神境界，有助于协调人际关系。
出示两组奥运礼仪小姐图片　

为什么要对奥运礼仪小姐进行如此严格的训练？　
小结　：自觉做到讲礼仪，不仅关系我们自身的形象，而且直接关系到周围的人，关系到我们的集体，甚至关系到我们民族和国家的形象。

设计意图：学生生动的表演，既锻炼了能力，又让其他同学直观形象地体验到礼仪虽然只是一种形式，但它体现了一种形象和精神，从而体会到礼仪的实质所在，认识到礼仪的重要。
活动二：社交礼仪ABC
设计几个不同情况的情境(小组讨论，任选一个回答，可通过叙述、表演等方式呈现。）
 ⑴当你见到一个许久未见的朋友时
⑵爸爸的一位朋友来访，正好爸爸妈妈不在家……（假设：1.来客不认识  2.来客认识）
⑶当你和朋友在一起吃饭，中途有事要先走时
⑷你是课代表，下课到办公室拿作业······（假设:1.老师在；2.老师不在，但有其他老师在。）
⑸当男性在马路上遇到久未见面的女性朋友时
 小结：掌握文明、健康的社交礼仪是适应现代社会不可缺少的条件。我们要掌握这些基本要求，并在交往在加以运用。
设计意图：依托具体的生活情境，体验到社交礼仪涉及交往的方方面面，每个方面都有具体的要求。

活动三：展示优雅的自我

1．让同学示范站姿、走姿、立姿

不足：（学生自由发言）;亮点：（学生自由发言）

2．标准的坐、站、走姿

教师略讲(A、正确的坐姿（坐如钟）
上体直挺，不能弯曲驼背，也不能趴在桌子上，上体与桌椅保持一拳左右的距离；双膝并拢，不可两腿分开；双脚自然垂地，不应高高翘起；双手应该掌心向下相叠或放在膝盖上。
B、正确的站姿
人的脊椎呈自然垂直状态：身体中心应置于双足的后部；双膝并拢，直腰挺胸抬头；双肩自然垂放在身体两侧。
C、正确的步态两眼平示前方，上体正直，挺胸、收腹、直腰；身体重心在足部中央，不可偏斜；迈步时重心移至足前部，腰部以上至肩部尽量减少动作，保持平稳；双臂靠近身体，随步伐自然前后摆动；行走路线尽可能保持平直，步幅适中。)

让学生起来示范，要发现学生在学习之后在站姿、座姿走姿方面的进步，并教育学生要通过日常的观察、学习，逐步养成习惯。

设计意图：从学生身边、学生熟悉的事物入手，学生容易感知。采用做一做、比一比、评一评，既能调动学生的积极性，又能使学生对于不正确的或不恰当的姿态有更深刻的认识，自觉改掉不良习惯。
活动四：说说传统习俗
1、 中国素有“礼仪之帮”之称，也有许多传统的节日，你能列举出哪些节日礼仪？

（春节、元宵节、端午节、中秋节）

但有一些传统习俗太繁琐，还有一些本身就是陋习。同学们知道有哪些过去曾经流行的习俗，现在已经废除掉的？

学生举例：如过去的跪拜礼；如旧社会妇女的缠足等等，本身就是陋习，已经慢慢废除。

教师总结：我们应当以科学的态度对待传统的礼仪习俗，继承其精华，剔除其糟粕，把传统礼仪与现代社会的要求结合起来，做到与时俱进。设计意图：通过学生的举例和老师的总结，使学生明确要以科学的态度对待传统礼仪，取其精华、去其糟粕，对其陋习要坚决废除。
设计意图：通过学生的举例和老师的总结，使学生认识到传统礼仪习俗中，既有值得继承的内容，又有应抛弃的东西，学会辨证的看问题。培养科学的观念。

活动五：礼仪大总结
　　教师：我们是一个浪漫的文明之都，身为大连市小公民,我们应该怎样传承中华礼仪，做一个知礼、懂礼、讲礼的好市民呢？下面请同学们进行小组讨论。
　　在家庭里要做到：孝敬父母、尊老爱幼、积极沟通，勤俭节约，相互关爱……
　　在学校中要做到：尊敬老师，遵守纪律、认真学习，积极参与，踊跃发言，相互礼让，文明休息……
　　公共场所礼仪：讲究卫生，保护环境，爱护公物，诚实守信，文明礼貌……
　　在民族和国际交往中要做到：入乡随俗，入境问禁、尊重习俗，维护形象、热情有度……
　　教师：总之作为大连市的小公民要不断提高礼仪意识，学习礼仪知识，遵守健康文明的礼仪，从小养成良好的礼仪习惯，使自己成为一个习礼仪、懂礼仪、讲礼仪的好公民。
设计意图：将具体的礼仪知识拓展到学生生活的方方面面，让学生知道怎么去做，培养学生的责任意识。
三、课后探究

    主题：民族礼仪知多少

    请以小组单位，通过上网、查阅相关书籍等途径，了解不同民族的礼仪，编制一份礼仪小报。
设计意图：重少数民放牧 风俗礼仪是教材要求掌握的内容，但上下衔接并不紧密，故要求学生通过课后探究学习这一内容更自然。
结束语：礼仪是一个古老的话题，礼仪是现代文明的标记，学习礼仪，感悟礼仪，践行礼仪，是我们和谐生活的根基，是我们展翅飞翔的双翼。礼仪是人类文明的一支美丽芬芳的花朵，她的芳香陶冶了世代中华儿女，愿礼仪使你的青春更加亮丽，使你的人生更加精彩！

